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(This information is provided v the Wildlife Subconunittee of the Town and Countiy Conservation
Clommiission)

Results of Residents' Survey on Deer, Town &
Country, Missouri, October 199§

Background: How should the deer population in Town & Country be managed? Considerable
research has been done to discern the life patterns of wildlife that flow in and through Town &
Country, Mo. The presence of deer and other wildlife is an indicator of the rural characteristic of
our community. However, reduced wildlife habitat, plus an increase in the number of deer
intensify deer-resident interaction, particularly in some localized arcas of our city. Most residents
agree some measures need to be taken to reduce this interaction. The question is what measures
should be taken. To discern citizen attitudes toward the types of measures available, a survey was
conducted in October, followed by a town forum for interested residents on Nov. 2. About 350
residents attended. The survey was sent to all residences in Town & Country, close to 4,000
houscholds. There were 792 responses as of Nov. 2, What follows are the results of this survey with
"yves' and "no’" answers only included. Essay answers and comments are available upon citizen
request. Survey and forum results will be utilized to form town policy and deeision making.
Permission will be sought from Missouri Depariment of Conservation (MDC) to approve residents
preferred options.

L The presence of wildlife is conyidered ¢ communily usset. Unfortunatelv, we are not living in the seme
envirommentd that vas here in Town & Country brenty: or nrore years ago. Therefore, we must aedfust (o
fess availabliny of Tabitat for wildlife,

Do you see deer on your property?
86 % Yes 14% No
Do you want to continue seeing deer in Town & Country?

64 % Yes 36% No

2. MDC (Missouri Department of Conservaldion) is finalizing its suburbun deer study which has
guthered date on dispersal, movement, mortality and reproductive rates. MDC initiafly stated that their
aerial census proposed for Winter 1997-98 vas needed to determine the uctuad muinber of deer in T&C
and adjacent communiries. Insufficient snow made this aerial census no possible.

Do you waunt to wait until the Missouri Department of Conservation acrial census this
winter (1998-99) is taken to determine the actual number of deer to guide control
decisions?
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43 % Yes 57% No

3 Wildlife management can be a very divisive issue. Mucl thought has been givei fo use methods that
can hring consensus, that are safe to citizens and also humai to animals.

Would you support deer control efforts that are lunmane and within the standards of the

American Veterinary Association?

77 % Yes 23% No

Would you support deer control efforts that guarantee citizens' welfare and safety by

excluding any weapon discharge?

65% Yes 35% No

4. Translocation to similar rural release sites might be a viable option for healthy deer when
appropriate trapping, trausfer and release procedures ave followed by skilled trappers..

Would you endorse translocation this winter?

63 % Yes 35% No

3. The ciny lired u consultamt, Dr. Anthony DeNicola, who made "esiimates™ of the number of decr in
T&C and Queeny Park (Winter 1996-97) and recommended control of the population "in the near
Jutre "

Would you endorse non-lethal methods, (such as translocation or cantraception) to

control the deer population?

72% Yes 28% No

Weould you endorse lethal methods, such as trapping and euthanasia (killing by
penetrating captive-bolt) to control the deer populartion?

45 % Yes 35% No

Would you endorse trapping and euthanasia by lethal injection?

39 %, Yes 61% No



Results of October 1998 Town & Country Deer Survey Page 3 of 4

Would you sunction a combination of both lethal and non-lethal ways to control the deer

population?

4700 YGS 5300NO

Do you want to let Nature take its course and do nothing?
16 % Yes 8§4% No

6. After unalvsis of various lethat options, MDC has recommended trapping and enthanasia (killing the
deer by penetrating captive-bolt) and donating the meat ro the food banks, MDC Las suggested
number of wround 75 does to keep the population steady. This MDC number is based on u popidation
wmodel computed with « census technique with "wide confidence intervals. " * (This survey question was
confusing to respondents by failing to offer the option of reducing by 75 does.)

Do you think there should be no reduction?
18§ % Yes 82% No
Do you think there should be a greater reduction?

43% Yes 537% No

Do you think there should be less reduction?

8% Yes 92% No

7 dfminuno-contraception could be siccessfully done in small groups of localized does.

Would you endorse immuno-contraception in specific areas with small lerds if combined

with other management efforts?

62% Y(?.S 3800 NO

Would you be interested if financial assistance were available to the city to develop

immuno-contraception experimental management alternatives as a look te our future?

599% Yes 41% No
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8. A list of planis that are less pulatable to deer along with deer abaiemont technigiies are avarlable i
the Municipal Center 1o our T&C residents.

Do vou have damage from deer eating your garden?
] , .

66% Yes 34% No

Would vou like to receive additional information en how to profect your plantings from
wildlife damage and receive free samples of deer abatement formulas from our city staff

or volunteer commissioners?
56% Yes 44% No

e

9. Deer-vehicle collisions which constitute 4% of ol T&C accidents wre a concern we wani o see
reduced. Wildlife corridor signs alert drivers when entering T&C. Free high frequency deer whisiles jor
vour automobiles are available ar the Municipal Cenrer to each rexident in T&C

Have vou installed a deer whistle on eacli of your automobiles?

9% Yes 97% No

Weould vou like to do so?

/\_56% Yes  44% No

Push here to return to the Bulldozer Blockade Homepage.



